

海口日报

今日8版
第2713期

中共海口市委机关报
海口日报社出版
国内统一刊号CN46-0033



海口网
更多新闻资讯



海口日报微信公众账号
新闻随时看

2023年5月

21

星期日

农历癸卯年四月初三



习近平致电祝贺米拉托维奇就任黑山总统

新华社北京5月20日电 5月20日，国家主席习近平致电亚科夫·米拉托维奇，祝贺他就任黑山总统。

习近平指出，中国同黑山始终互尊互信、平等相待，两国人民彼此欣赏和敬重。我高度重视中国同黑山关系发展，愿同米拉托维奇总统一道努力，传承发扬两国深厚友谊，加强治国理政经验交流，共同引领双边关系不断发展，更好造福两国人民。

续写千年友谊 开辟崭新未来

——习近平主席在西安主持首届中国—中亚峰会纪实

>>>详见05版

看看我们身边的变化·追踪重点项目建设

2023年第2期海南自贸港大讲堂举行

冯飞刘小明李荣灿参加

本报5月20日讯 5月20日，2023年第2期海南自贸港大讲堂在海口举行，海南本土知名作家、省委省政府直接联系重点专家、海南省作协原主席邢孔建作海南历史文化专题讲座。省委书记冯飞、代省长刘小明、省政协主席李荣灿等现职省领导参加。

邢孔建分享了自己数十年来对中国以及海南岛历史的体察感悟，以人、物、事为经纬，讲述和展现了海南岛的历史变迁，以及独特的风土人情、地理人文和传统文化。

大家认为，讲座内容丰富、语言生动，对大家进一步了解熟悉海南历史，激发对海南这片热土的深厚感情，传承和发展海南优秀传统文化，不断推进文化强省建设，以文化赋能海南自贸港建设将起到积极的促进作用。

大家表示，将以实际行动做好文化

遗产保护和研究，推动文艺创造和文化研究繁荣壮大，深度挖掘传承海南本土优秀文化，激发海南文化发展动能，筑牢海南自贸港建设的文化根基，努力绘就海南自贸港绚丽的文化底色，用心用力做好海南文化传播，讲好“海南故事”“中国故事”，为加快建设具有世界影响力的中国特色自由贸易港凝聚强大的精神力量。

(沈伟)

前4月海口网络交易额近710亿元

占全省近七成

海口网络交易额
709.98亿元，同比增长
17.8%，在全省网络交易
额中占比69.41%

海口网络零售额172.78亿元，同比增长19.1%
海口实物型网络零售额146.59亿元，同比增长17.9%
海口服务型网络零售额26.19亿元，同比增长20.7%
……

本报5月20日讯(记者梁冰)记者近日从市商务局获悉，今年以来，海口各项经济指标迎来增长。1至4月，海口网络交易额实现709.98亿元，同比增长17.8%，在全省网络交易额中占比69.41%。其中，海口网络交易额位列全省第一。

具体来看，今年1至4月，海口网络零售额达172.78亿元，同比增长19.1%，在全省网络零售额中占比47.24%；从实

物型网络零售额看，海口实物型网络零售额146.59亿元，同比增长17.9%；从服务型网络零售额看，海口服务型网络零售额26.19亿元，同比增长20.7%。

市商务局服务业协调科有关负责人介绍，今年以来，受节庆礼赠需求旺，以及假期返乡探亲、旅游等消费需求集中释放等因素影响，海口文旅、生活服务消费需求较大，全市物流及居民出行半径大幅增加，商务、社交、接触聚集

类消费明显增加，线上实物商品年货节等活动火热，叠加触网率更高的文旅、餐饮等服务行业快速复苏，为市场回暖奠定了良好基础。

据介绍，下一步，海口将持续做好促消费、稳就业等工作，推动即时零售、直播等新业态发展，同时大力支持农村电商发展，推动农村电商与传统产业相结合，以农村电商作为扩容提质的核心，让各类农产品“触网上行”。

睡莲竞次开 交易竞拍火

海南首届鲜切花产品(睡莲)专场拍卖会举办

本报5月20日讯(记者赵汶 特约记者许晶亮)5月20日，海南省第一届鲜切花产品(睡莲)专场拍卖会

在海南热带花卉交易(拍卖)市场举办。当天总成交额达32万元。

“今天采取荷兰降价式拍卖方式，拍品为睡莲鲜切花。”现场，注册拍卖师王梅介绍竞拍规则后开启了一轮轮鲜切睡莲产品的竞拍。

“我出10.8元一扎(10朵)”“10.6元一扎。”……拍卖会上，随着不同睡莲品种轮番推出，在座花商竞相报价参与竞拍。

“今天我以10.6元每扎的价格拍到200扎睡莲，比到基地去收购还要划算。”海南美丽乡村有限公司副总经理李仲海高兴地说，过去公司采购鲜切花和鲜切叶，必须到各花卉基地去洽谈价格，不仅耗时，还会面临价格不一等问题。如今市场为花商和花农提供了产销对接服务，在拍卖会就能实现大宗采购，十分方便，且价格透明公平。

此次拍卖会不仅为花商节约了采购成本，还为花农解决了睡莲销售问题。“我发展睡莲产业十余年，睡莲种植规模达到300亩，此前多次遇到睡莲鲜切产品销售难题。这次拍卖会很大程度上解决了睡莲鲜切产品的销售难



5月20日，在海南省第一届鲜切花产品(睡莲)专场拍卖会现场，主持人向竞拍者展示拍品。 本报记者 杨鹤 摄

题，同时也提升了合作社睡莲的知名度和影响力。”海口永群绿种养专业合作社负责人徐德喜开心地说。

据了解，目前全省种植热带睡莲面积约3000亩，主要集中在海口市红旗镇、三亚市崖州区、琼海市大路镇等，产品主要以鲜切花以及摆盘用花为主，同时还陆续开发出花茶、面条、化妆品等多种产品。

“这是我们首次举办鲜切花产品拍卖会，也是我们推动全省鲜切花产业发展的一次有益探索。”海南热带花卉交易拍卖有限公司总经理张社生介绍，下一步市场将定期举办鲜切花产品拍卖会活动，拓宽各类热带特色花卉产品大宗销售渠道。同时探索更多花卉新型集中交易模式，提升交易效率，进一步延伸花卉产业链。

美舍河流域清污分流及排水防涝工程(一期)项目稳步推进

“雨”“污”分开流 “清”“靓”美舍河



近日，海口美舍河流域清污分流及排水防涝工程(二期)项目现场，工人正在使用打夯机夯实地面。 本报记者 康登淋 摄

口本报记者 龙易强

近日，在美兰区白龙南三横路，一条内径800毫米的雨水管被埋入地下，新雨水管投用后将结束附近区域雨污混流历史。这是记者在美舍河流域清污分流及排水防涝工程(一期)项目现场看到的景象。

摸清基础设施短板

2016年，海口启动美舍河水体治理及生态修复示范工程。经过综合治理，美舍河水质得到明显改善，河道排涝能力增强。

因历史原因，周边排水管网主要以雨污合流为主。“雨水通过新雨水

管进入市政雨水主管道，作为补水水源流入美舍河。原来的混流管只用来排放污水。”当天，在白龙南三横路的施工现场，中国电建集团中南勘测设计研究院设计工程师李基锐说。

为提高美舍河周边区域雨污分流能力，海口去年5月启动美舍河清污分流及排水防涝工程(一期)项目勘察及初步设计。主要建设内容包括错混接改造、现状管网缺陷点修复改造、现状检查井修复以及内涝点治理、降排水及清淤工程等。

“经过前期摸排，我们在白龙南路排口、海府二横路排口、安阁园排口、国兴大道排口、振兴农贸市场排口等5处汇水范围内发现错混接改造

工程108处、现状管网缺陷点修复改造262处，其中需新建内径300至600毫米的排水管网5252米，开挖修复内径300至1000毫米的排水管网2155米。”代建单位海口市水务集团永卓公司项目代表景智介绍。

缓解周边积水问题

李基锐介绍，通过整改辖区内5个大型工地错排的施工基坑排水、减少河水倒灌及管道破损侵入的地下水，每天能减少约1.2万吨污水进入长堤路水质净化厂，水厂的进水COD浓度日均值从原先的70毫克/立方米提高到现在的160毫克/立方米。

(下转02版)

海南公示2023年专精特新中小企业名单

海口34家企业入选居榜首

本报5月20日讯(记者汪训波)海南省工信厅近日发布2023年海南专精特新中小企业公示名单，34家海口企业入选拟认定名单，5家专精特新中小企业有效期满通过复核。

此次共有86家拟认定企业入选公示名单，分别来自海口、三亚、儋州、文昌、万宁、东方、乐东、昌江、澄迈、定安、

陵水、琼中等市县，其中，海口拟认定企业数量达到34家，排名榜首。

另外，海南金盘智能科技股份有限公司、海南天鸿市政设计股份有限公司、海南美亚电缆集团有限公司、海南椰岛酒业发展有限公司、海南立昇净水科技实业有限公司等5家海口专精特新中小企业有效期满通过复核。

“专精特新”企业是指中小企业具备专业化、精细化、特色化、新颖化的特征。2018年起，我国开始逐批进行“专精特新”中小企业的培育工作。2022年，海口新增国家级专精特新“小巨人”企业2家，高新技术企业数量增长25%、达到965家，认定省高新技术领军企业3家、瞪羚企业12家，分别占全省100%和155%。



悦购“5·20”

5月20日，cdf海口日月广场免税店内，顾客正在选购免税品。

据了解，“5·20”活动期间，cdf海口日月广场免税店推出爆款产品低折扣、多倍积分和满额抽豪礼、100%中奖等多重优惠活动。除此之外，还联合开展中行数字人民币满减、南航里程抵现、海航登机牌任意消费领好礼等活动，让消费者充分享受购物的乐趣。

本报记者 康登淋 摄

今日导读

为“爱”加班 力“宠”新人

“5·20”当天海口312对新人办理婚姻登记

详见02版